

## 第八届上海青年公益项目大赛圆满落幕

## 汇聚青年力量撬动社会公益能量



参赛选手现场答辩。

受访者供图

近日，“青年影响社会”第八届上海青年公益项目大赛暨2019年全国青年社会组织“伙伴计划”上海项目预选活动在虹梅街道社区文化中心举行。邀请自闭症青年上台介绍、展示公益作品、播放宣传片、以电视节目专访形式介绍项目……现场二十组参赛项目各出奇招，为答辩添彩。经过紧张激烈的答辩、评审、投票，大赛最终评选出了2018年度十大青年公益项目和2018年度十大最具潜力青年公益项目。

青年报记者 陈诗松 实习生 张晨曦

## 汇聚青年参与力量 撬动社会公益能量

“青年影响社会”第八届上海青年公益项目大赛由共青团上海市委主办，上海青年家园民间组织服务中心、上海市社会建设青年人才协会、上海市徐汇区虹梅街道办事处承办。大赛旨在围绕社区服务或基层治理，体现服务性、创新性、实效性为原则更好地联系、服务和引领青年社会组织健康发展，带动青年社会组织在促进青年参与社会建设中发挥积极作用，鼓励青年参与解决社会问题，引领社会风尚，为社会组织提供舞台，展示风采。

自2018年11月启动，大赛共收到126个申报项目，项目涵盖社区建

## 多元化范围广 公益视角趋于均衡发展

“此次比赛的一大特点就是参赛单位的多元化，有社会组织，又有政府、企业，充分体现出社会公益的部分；第二个特点就是参赛的范围大，二十个项目包括了生老病死各个方面，而且由慈善转向公益的趋势很明显；第三个特点就是项目关爱的对象不仅是需要帮助的人，更有社会全体人群。”上海交通大学中国公益发展研究院院长、国际与公共事务学院教授徐家良表示，“整体向我们传递的理念就是关注生命、关注文化、关注价值，他们把对公益、对慈善的深刻理解渗透在了活动当中，这也是此次比赛的特点与重大突破。”

上海映绿公益事业发展中心创始人、董事长庄爱玲表示，“参与者是从家庭走向社区、走向社会、走向学

校，并且加入了越来越多的年轻人，他们愿意用自己的时间、智慧来参与公益，推动变化。”庄爱玲表示，“二十个项目不仅是公益项目的实践，更是对所有人的公益教育、爱的教育，希望大家继续努力。”

据了解，“青年影响社会”上海青年公益项目大赛自2010年启动，8年来，累计已有1373个青年公益项目参选，向全社会展示着每一个青年用公益影响社会、以行动改变生活的青春梦想，以公益项目为支点，通过青年人的努力，影响到身边的人们，撬动起整个社会的公益能量。

大众评审之一、虹口区江湾镇街道团工委书记吕莉表示，“看到来自各行各业的人群，通过青年力量为老服务、为自闭症儿童服务等，队伍庞大而且很有年轻活力，感觉很震撼。”从本职工作出发，吕莉表示，“现在虹口团区委也很关注这方面，也会集中采购一些公益服务项目，对街道进行点对点的服务。现场展示的亲子阅读一小时、青少年急救知识科普等项目，在中小学都是可以用的，所以这次也是一个学习交流、进一步寻求合作的机会。”

项目由上海大学剪人生公益发展中心发起并执行，团队在上海三大社区开展邻里陪伴剪纸教学活动，以1对1教学方式进行剪纸推广以及跨代互动，成功促进社会和老人，老人与孙辈之间沟通交流，改善老人群体的精神空虚等心理问题。先后在上海市星堡养老社区，新途健康促进社等十余家社区举办剪纸陪伴活动，共计五十余次，服务对象超过1200人次，受到社会各界极大的肯定和支持。

“彩虹笔，公益梦，为了沉默的造梦者。”上海虹口区彩虹笔儿童健康发展中心的彩虹笔藏宝箱2.0项目，

## 十大公益项目风采

### 萌宝护卫队

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心团委发起的“萌宝护卫队”项目，以获得美国心脏协会认证的基础生命支持导师为主体，以提高患者抢救成功率和急救知识普及率为目标，为普通大众及医务人员提供急救知识和技能培训，累计现场培训超过10000人次，在医院、学校、社区为儿童及家庭提供全民、全程的照顾。

### 玩具吧

上海市静安临汾路街道幼吾幼社区儿童服务中心“玩具吧”项目，通过专业培训为社区居民提供实用的育儿教育活动。亲子律动、中英文绘本阅读，公益市集……专业老师培训家长们通过掌握孩子们喜闻乐见的各式幼教活动技巧，让家长了解如何引导孩子们自然而然地学习到守规矩、排队、讲卫生、团队合作、挫折处理等一系列科学育儿的知识与相关技巧。

### 家门口的科学实验室

让青少年们从小了解和接触更多科学知识和科学实验，锻炼他们的科学思维和创新解决问题的能力，小硅谷青少年创新发展中心与街道社区合作，利用社区现有的场地资源和本中心专业的科学实验活动共同打造家门口的科学实验室，通过定期开展“小小科学家”主题趣味科学活动，来服务社区内的青少年。

项目已开发课程30余节，2018年，已经为上海市多个街道、社区开展各类科普活动200余次，在静安、虹桥、黄浦、金山区各街道，为青少年开展公益科技课堂。

### 虹青公益主播KOL养成计划

“才益双全”虹青公益主播KOL养成计划结合当下在青少年、青年群体中当红的网络主播方式，吸引青少年、青年通过创新形式了解公益、参与公益，同时提高表达能力、才艺水平和社交技能。

此项目通过选拔推荐，为虹口地区的青年提供公益主播专业辅导，使青年公益主播了解公益发展、熟悉主播技术、掌握播音基础、提高“才益”水平，并为虹口区培养出一批“才益双全”的公益主播和公益意见领袖，带领更多年轻人关注和投入到公益行列中。

### 剪人生公益发展中心服务项目

项目由上海大学剪人生公益发展中心发起并执行，团队在上海三大社区开展邻里陪伴剪纸教学活动，以1对1教学方式推广以及跨代互动，成功促进社会和老人，老人与孙辈之间沟通交流，改善老人群体的精神空虚等心理问题。先后在上海市星堡养老社区，新途健康促进社等十余家社区举办剪纸陪伴活动，共计五十余次，服务对象超过1200人次，受到社会各界极大的肯定和支持。

### 彩虹笔藏宝箱2.0

“彩虹笔，公益梦，为了沉默的造梦者。”上海虹口区彩虹笔儿童健康发展中心的彩虹笔藏宝箱2.0项目，

根据特需孩子的个性发展，发挥自我价值，结合中心专业特长，反哺社会，全纳社区营造。

以沉浸参与式的公益体验，完成公益理念的传播。借助虹口区公益创新园的场地优势，将创新园图书阅览室、水吧、园艺等场景作为模拟场景的实施，结合志愿者的角色扮演，开展同特需孩子间的互动。运用游戏关卡模式，通过经过指导后的志愿者，与特需孩子及其家庭展开公益情境模拟互动，在此过程中让参与者与观看同时得到疗愈。

### 点亮“星”灯

项目旨在为高理解力、低口语的自闭症孩子们开设属于他们的课程，并用扩大性沟通打字的方式去帮助自闭症患儿学习与表达心声，用更加尊重和理解的态度，遵循他们的发展规律，去帮助他们突破自闭症带给他们的限制，避开弱项，发挥强项，让他们的视角更广阔，心胸更宽广，用积极阳光的心态去迎接未来的每一天。

在School Star星学园里不用考试，更重视的是实践和分享，每个人都要遵循自己的兴趣。除了语文、数学、生活自理是共同学习的科目，其他音乐、文学、历史、化学等都是根据孩子们的兴趣来选择，把理论的知识与实践相结合，鼓励每一个星星孩子，有机会去接触到这些美好的、感兴趣的事物。

### 享农田间学校

“把学校建在田园中，把课堂放在精心布置的大棚里。”上海享农果蔬专业合作社“享农田间学校”项目，一心研究解决残疾人群体的就业和增收以及心里健康问题，田间学校首度提出“农业+理疗”的“农疗”活动可以帮助“阳光之家”智障的残疾人，通过植物的开花结果演变，通过颜色、形状、数字的变化达到心理舒缓，并通过视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉作感官训练，培养动手能力，增加知识，培养协作能力，达到疏导心理，田园益智的效果。

### 高行荟书房项目

以“让中国有更多的终身阅读中者”为宗旨的阅行家·荟书房，是坐落在浦东高行镇万佳商业广场内的一个城市书房，作为高行阅读推广基地和文化名片，可以说是高行镇居民的“心灵后花园”。

“用好的书籍把热爱阅读的人吸引过来”，荟书房超过3000册的藏书，是荟书房根据经验并结合当地居民阅读特点精心挑选的；朗读、分享、成为说书人，阅读马拉松、阅读相亲……荟书房通过举办各类活动，把更多的观望者引入阅读的海洋。

### 亲近自然“绳”舞飞扬

崇明区堡镇镇政府、崇明区跳绳联盟、合兴幼儿园团支部共同执行的“亲近自然‘绳’舞飞扬——跳绳拥抱健康 公益服务我们在路上”项目，立足崇明，不断创新跳绳技术，把跳绳项目引入课堂，带进社区，每周末举办公益跳绳培训班，每年举办亲子跳绳比赛，获得全国各大卫视邀请演出和报道。